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1. UVOD 

Nekoliko je definicija koje opisuju pojam alelopatije. Molisch 1937. ovu pojavu opisuje kao 

štetno djelovanje jedne biljne vrste na drugu (Rizvi i sur., 1992.). Alelopatija je kasnije 

definirana kao biološki fenomen u kojem biljke otpuštaju kemijske tvari, poznate kao 

alelokemikalije,  u svoju okolinu koje utječu izravno ili neizravno, štetno ili korisno na rast, 

razvoj i opstanak drugih organizama u njihovoj blizini (Rice, 1984., Narwal i sur., 2005.). 

Međunarodno društvo za alelopatiju (IAS) je alelopatiju 1996. definiralo kao bilo koji proces 

koji uključuje sekundarne metabolite biljaka, mikroorganizama, virusa i gljiva koji utječu na 

rast i razvoj poljoprivrednih i bioloških sustava, uključujući i pozitivne i negativne učinke 

(Torres, 1996.). 

Alelopatija je ključni mehanizam putem kojeg biljke međusobno komuniciraju i natječu se 

za resurse kao što su svjetlost, voda, hranjive tvari i prostor (Narwal, 1999.). Spomenuti 

alelopatski spojevi, odnosno alelokemikalije  mogu imati širok raspon učinaka, od inhibicije 

klijanja sjemena i rasta susjednih biljaka do poticanja razvoja određenih mikroorganizama 

(Rice, 1984.). Na druge biljke djeluju tako što usporavaju odvijanje procesa fotosinteze 

inhibirajući fotosustav II i respiratorni metabolizam potpuno ili djelomično zaustavljajući 

prijenos energije što ometa diobu stanica i klijavost sjemena (Keating, 1999.). U okoliš se 

alelokemikalije ispuštaju u obliku plinova, para i vodotopivih komponenti iz biljaka 

procesima isparavanja (volatizacijom), a druge biljke ih apsorbiraju iz atmosfere najčešće u 

područjima sa suhom klimom, ispiranjem iz biljnih organa (stabljike i listova) za vrijeme 

oborina dok ih druge biljke apsorbiraju putem korijena, putem korijenovih izlučevina, a 

druge biljke ih također apsorbiraju putem korijena ili razgradnjom odumrlih biljaka gdje se 

alelokemikalije talože u tlo (Dayan i sur., 2000.). Utječu na odvijanje fizioloških procesa 

kao što su fotosinteza, stanično disanje, sinteza bjelančevina te mogu izazvati oksidativni 

stres (Chon i Nelson, 2009.). Potvrđena je njihova prisutnost u svim biljnim dijelovima (u 

korijenu, stabljici, listovima, cvjetovima, pupovima, plodovima te sjemenu), a najveći 

inhibitorni učinak je primijećen kod listova (Putnam i Tang, 1986., Tanveer i sur., 2010. i 

Rice, 1984.). Vukadinović (2017.) navodi kako ovi spojevi pripadaju organskim kiselinama, 

aminokiselinama, alkoholima, fenolnim spojevima, nukleotidima, terpenima, steroidima, 

kumarinima i drugima. Uz biljke,  mikroorganizme i životinje mogu imati utjecaj i na 

čovjeka. Oslobađanje alelokemikalija ovisi o brojnim čimbenicima uključujući fiziologiju i 
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morfologiju biljke te vanjske okolišne uvjete kao što su sunčevo zračenje, temperatura, 

količina vode, količina hraniva, prisutnost kukaca i patogena te drugi (Einhellig, 1996.).  

Alelopatija ima značajan potencijal za primjenu u poljoprivredi, posebice u kontekstu 

održivog upravljanja usjevima i smanjenja uporabe sintetskih herbicida.  Razumijevanjem i 

iskorištavanjem alelopatskih interakcija među biljkama, poljoprivrednici  mogu poboljšati 

zdravlje tla, smanjiti štetne učinke na okoliš i povećati prinose (Narwal i Tauro, 2000.).  Kao 

što ima herbicidni učinak, dokazano je da ima i nematocidni učinak; saponini iz biomase 

vrste Medicago sativa utječu, odnosno smanjuju brojnost nematoda u tlu (Argentieri i sur., 

2008.).  

Cigansko perje (Asclepias syriaca L.) je invazivna višegodišnja vrsta koja potječe iz 

porodice Asclepiadaceae. Porijeklom je iz Sjeverne Amerike, a u Europu je donesena u 17. 

st. U Hrvatsku je unesena 1861. godine kao ukrasna biljka. Ima šuplje stabljike koje mogu 

narasti 1 – 2 m na kojima su listovi koji se nalaze na peteljkama. Sjeme ciganskog perja klije 

u proljeće u razdoblju od sredine travnja do sredine svibnja na temperaturi od 15 °C, vrlo 

velikom brzinom u povoljnim uvjetima. Cvjetovi ove biljke ugodnog su mirisa te su 

sakupljeni u cvat, a cvjeta u idućoj sezoni od lipnja do kolovoza nakon čega počinje 

dozrijevati plod bubrežastog oblika dugačak do 8 cm (Slika 1). Nakon što se plod osuši 

počinje izbacivati veliki broj sjemenki koje se rasprostranjuju vjetrom. Biljka se također 

može razmnožavati podzemnim rizomima zbog čega se vrlo teško suzbija (MINGOR, 

2021.). Nastanjuje područja uz kanale, prometnice, željezničke pruge, vinograde, oranice. 

Na poljoprivrednim površinama ima vrlo štetan utjecaj jer predstavlja konkurentan korov 

koji potiskuje usjev tako što zauzima veći dio staništa i zasjenjuje uzgajane biljke zbog svoje 

visine i gustoće. Kanadski istraživači proučavali su utjecaj ciganskog perja na zob te su 

zaključili da može smanjiti prinos do 20 % (Bhowmik, 1982). Biljni sok koji je prisutan u 

svim dijelovima biljke je otrovan za stoku zbog toga što sadrži glikozidne tvari (Anderson, 

1999.). Također je otrovan i za ljude te može uzrokovati dermatitis. S druge strane, ova 

invazivna vrsta ima i pozitivna svojstva. Indijanska plemena u Sjevernoj Americi su ovu 

biljku koristila kao lijek za liječenje bolesti bubrega, dizenterije, kao diuretik, za uklanjanje 

virusnih bradavica. U ranijoj prošlosti, otkriveno je da se neki dijelovi biljke mogu koristiti 

u proizvodnji vodootpornih i izolacijskih materijala (Adams i sur., 1984.), ulja (Adams i sur., 

1987.) te kao tekuće gorivo i guma (Buchanon i sur., 1978.). Njeno ulje je bogato vitaminom 

E i ne sadrži otrovne tvari, stoga je pogodno za korištenje u kozmetičkoj industriji (Harry-
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O’kuru i sur., 1999.). Također, brašno od sjemena ciganskog perja može se koristiti kao 

biološki fumigant  jer uništava nematode u tlu (McGraw, 1999.).   

 

Slika 1.  Plod ciganskog perja (Asclepias syriaca L.) (izvor: www.agroklub.com/hortikultura) 

Popov i sur. (2021.) istraživali su utjecaj alelokemikalija biljke cigansko perje (A. syriaca) 

na klijanje i početni porast kukuruza (Zea mays L.), soje (Glycine max (L.) Merr.) i 

suncokreta (Helianthus annuus L.). Za laboratorijsko ispitivanje koristili su vodene ekstrakte 

korijena ciganskog perja u koncentracijama od 1 %, 2 %, 3 % i 4 % te metanolne ekstrakte 

istih koncentracija. Vodeni ekstrakti svih koncentracija imali su negativan utjecaj na 

klijavost sjemena svih usjeva istraživanih u pokusu, dok metanolni ekstrakti nisu imali 

značajan utjecaj na klijavost. Također, vodeni ekstrakti svih koncentracija inhibirali su 

porast izdanaka i korijena svih triju usjeva s izuzetkom najniže koncentracije (1 %) koja nije 

imala značajan utjecaj na porast izdanaka. Kod metanolnih ekstrakata svih koncentracija 

zabilježena je inhibicija porasta izdanaka i korijena svih triju usjeva s izuzetkom najniže 

koncentracije koja nije imala značajan utjecaj na porast izdanaka klijanaca soje. Ukupna 

količina uklonjenih superoksidnih anionskih radikala bila je kod svih značajno veća nakon 

tretiranja višom koncentracijom (4 %) vodenog ekstrakta A. syriaca. Akumulacija 

malondialdehida bila je znatno veća u kukuruzu (301 nmol malondialdehid/g svježe mase) i 

soji (284 nmol malondialdehid/g svježe mase) tretiranih s vodenim ekstraktom koncentracije 

4 %.  

https://www.agroklub.com/hortikultura/
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Nádasy i sur. (2018.) su postavili pokus u kojem su istraživali alelopatski utjecaj tri korovne 

vrsta (Abutilon theophrasti Med., A. syriaca i Panicum ruderale (Kitag.) Liou) na klijavost 

kukuruza. U pokusu su koristili vodene ekstrakte pripremljene od izdanaka i korijena 

navedenih korova u tri koncentracije (2,5 %, 5 % i 7,5 %). Tretirano sjeme kukuruza 

vodenim ekstraktima bilo je postavljeno u Petrijeve zdjelice u osam ponavljanja za svaku 

korovnu vrstu i koncentraciju ekstrakta.  Vodeni ekstrakti od izdanaka i korijena svih 

korovnih vrsta značajno su utjecali na klijavost kukuruza, s izuzetkom vodenog ekstrakta 

izdanaka vrste P. ruderale koji nije imao značajan utjecaj na klijavost kukuruza.  

Szilágyi i sur. (2018.) istraživali su alelopatski potencijal invazivnih vrsta Eriochloa villosa 

(Thunb.) Kunth., A. syriaca, Fallopia x bohemica i Solidago gigantea Ait. na klijanje 

sjetvene grbice (Lepidium sativum). Za pokus su pripremljeni vodeni ekstrakti od stabljike i 

lista navedenih invazivnih vrsta u koncentracijama od 4 % i 8 % kojima  se tretiralo sjeme 

sjetvene grbice. Kod svih tretmana uočena je inhibicija klijavosti u odnosu na kontrolu. U 

nekima je veća koncentracija pokazala značajan učinak (vodeni ekstrakt od stabljike vrste 

A. syiaca i od lista vrste E. villosa i S. gigantea), dok se u ostalima utjecaj nije značajno 

razlikovao s povećanjem koncentracije ekstrakta.  

Bakacsy i sur. (2024.) istraživali su alelopatski utjecaj ciganskog perja (A. syriaca) i amorfe 

(Amorpha fruticosa L.) na uljanu repicu (Brassica napus L.). U pokusu je korišteno lišće 

navedenih vrsta pomiješano s tlom u različitim koncentracijama i to 0,5 %, 1 % i 5 % (w/w) 

odnosno na 1500 g tla dodano je 7,5 g (0,5 %), 15 g (1 %) i 75 g (5 %) biljnog materijala. 

Alelopatski potencijal ovisio je o biljci donoru te koncentraciji odnosno dozi biljnog 

materijala pomiješanog u tlo. Primjena niskih doza nije imala utjecaj na parametre rasta 

uljane repice. Najviša doza obje vrste smanjila je broj listova, duljinu primarnog korijena i 

broj bočnog korijenja uljane repice. Viša doza amorfe (A. fruticosa) negativno je djelovala 

na duljinu izdanka i lisnu površinu (cm2) uljane repice. 

Šćepanović i sur. (2007.) istraživali su alelopatski utjecaj korovne vrste europski mračnjak 

(A. theophrasti) na klijavost i početni rast i razvoj kukuruza (Z. mays). U pokusu su korišteni 

vodeni ekstrakti svježe nadzemne mase i korijena, te suhe nadzemne mase i korijena 

europskog mračnjaka. Vodeni ekstrakt nadzemne mase inhibirao je duljinu korijena 

klijanaca kukuruza za 95,2 % u odnosu na kontrolu dok na klijavost nije imao učinak. Vodeni 

ekstrakt suhe nadzemne mase smanjio je klijavost sjemena kukuruza za 19,4 %, a duljinu 

korijena i izdanaka za 49,1 %, odnosno 68,9 %. 
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1.1. Cilj istraživanja 

Cilj istraživanja bio je utvrditi alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata pripremljenih od suhe 

nadzemne mase ciganskog perja (A. syriaca) na klijavost i početni rast klijanaca salate (L. 

sativa). 
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2. MATERIJAL I METODE 

Pokus je proveden tijekom 2023./2024. godine u kontroliranim uvjetima u Laboratoriju za 

fitofarmaciju, na Fakultetu agrobiotehničkih znanosti Osijek, s ciljem utvrđivanja 

alelopatskog potencijala ciganskog perja (A. syriaca) (Slika 2), na klijavost i rast klijanaca 

salate (Lactuca sativa). 

 

2.1. Prikupljanje biljnog materijala  

Svježa nadzemna biljna masa ciganskog perja (A. syriaca) prikupljena je u fazi zriobe 

(fenološka faza 8/81, Hess i sur., 1997.) u nasadu vinove loze na području Vukovarsko-

srijemske županije u ljetnom periodu 2023. godine. 

 

Slika 2.  Cigansko perje (A. syriaca L.) 

(izvor: agroklub.com/hortikultura/svilenica-je-nekada-krasila-svako-dvoriste-zasto-ju-ne-treba-

saditi/78732/) 

 

Prikupljene jedinke u laboratoriju su očišćene od nečistoća te je biljna masa prvo sušena na 

zraku tijekom 72 sata, a nakon toga dodatno u sušioniku tijekom 72 sata pri temperaturi od 

40 °C. Suha biljna masa ciganskog perja mlinom je samljevena u prah (Slika 3) te pohranjena 

u papirnate vrećice na tamnom i suhom mjestu gdje je čuvana do izvedbe pokusa. 
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Slika 3. Samljevena suha nadzemna masa ciganskog perja (A. syriaca)  

(izvor: Tomiek, M.) 

 

2.2. Priprema vodenih ekstrakata 

Vodeni ekstrakti ciganskog perja (A. syriaca) pripremljeni su prema metodi Norsworthy 

(2003.), uz pojedine modifikacije, miješanjem 5 g suhe nadzemne biljne mase s 100 

mililitara destilirane vode. Pripremljena smjesa ekstrahirana je tijekom 24 sata na sobnoj 

temperaturi od (22 ±2 °C).  

 

 

Slika 4. Priprema vodenih ekstrakata od ciganskog perja (A. syriaca)  

(izvor: Tomiek, M.) 
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Nakon 24 sata smjesa je procijeđena kroz muslinsko platno čime su uklonjene grube čestice, 

te nakon toga filtrirana kroz filter papir. Ovime je dobivena koncentracija vodenog ekstrakta 

koncentracije 5 % (Slika 4). Daljnjim razrjeđivanjem dobivenog ekstrakta destiliranom 

vodom, dobiveni su ekstrakti koncentracija 1 % i 2,5 %. Vodeni ekstrakti su nakon pripreme 

čuvani u hladnjaku na temperaturi od 4 °C do izvedbe pokusa. 

 

2.3. Test vrsta  

Kao test vrsta u pokusu je korišteno komercijalno kupljeno sjeme salate puterice (cv. 

Atrakcija) (Slika 5). Prije pokusa sjeme salate je površinski dezinficirano s 1 % NaOCl 

tijekom 20 minuta, nakon čega je isprano destiliranom vodom (Siddiqui i sur., 2009.). 

  

 

 

Slika 5. Sjeme salate (L. sativa)  

(izvor: Tomiek, M.) 
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2.4. Pokus 

2.4.1. Postavljanje i provedba pokusa 

Pokus je proveden u kontroliranim laboratorijskim uvjetima u Laboratoriju za fitofarmaciju 

Fakulteta agrobiotehničkih znanosti Osijek. Postavljen je prema shemi potpuno slučajnog 

plana u šest ponavljanja. Svaki pojedinačni tretman u pokusu sastojao se od naklijavanja 25 

sjemenki salate (L. sativa) na filter papiru u Petrijevim zdjelicama. Filter papir navlažen je s 

po 3 ml ekstrakta određene koncentracije, dok je u kontrolnom tretmanu korištena destilirana 

voda. Dodatni ekstrakt/voda u količini od 2 ml dodan je u svaku Petrijevu zdjelicu peti dan 

pokusa kako se klijanci ne bi isušili. Sjeme salate (L. sativa) je naklijavano pri temperaturi 

od 22 (± 2) ºC na laboratorijskim klupama tijekom sedam dana. 

 

2.4.2. Prikupljanje i statistička obrada podataka 

Alelopatski utjecaj ekstrakata ciganskog perja procijenjen je mjerenjem sljedećih 

parametara: 

1. ukupna klijavost sjemena (%), formulom K (klijavost) = (broj klijavih sjemenki / ukupan 

broj sjemenki) x 100, 

2. duljina korijena klijanaca (cm) (milimetarskim papirom), 

3. duljina izdanka klijanaca (cm) (milimetarskim papirom), 

4. ukupna svježa masa klijanaca (mg) (elektroničkom vagom) (Slika 6). 
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Slika 6. Mjerenje svježe mase klijanaca salate (izvor: Tomiek, M.) 

 

Prikupljeni podatci obrađeni su Microsoft programom Excel kako bi se izračunale srednje 

vrijednosti svih mjerenih parametara. Podatci su nakon toga analizirani statistički analizom 

varijance (ANOVA), a razlike između srednjih vrijednosti tretmana testirane su LSD testom 

na razini 0,05. 
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3. REZULTATI I RASPRAVA 

3.1. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na klijavost 

sjemena salate (L. sativa) 

Rezultati istraživanja pokazali su da suha nadzemna masa ciganskog perja (A. syriaca) ima 

različit utjecaj na klijavost sjemena salate (L. sativa) (Grafikon 1, Slika 7, 8 i 9). Najviša 

klijavost sjemena zabilježena je u kontrolnom tretmanu (94,7 %) te pri najnižoj koncentraciji 

vodenog ekstrakta ciganskog perja (96,7 %). Povećanjem koncentracije klijavost sjemena se 

smanjila, međutim statistički značajno inhibitorno djelovanje zabilježeno je samo u tretmanu 

s najvišom koncentracijom vodenog ekstrakta gdje klijavost sjemena bila za 7,4 % niža u 

odnosu na klijavost u kontrolnom tretmanu.  

 

 

Grafikon 1. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na klijavost 

(%) sjemena salate (L. sativa) 
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Slika 7. Alelopatski utjecaj vodenog ekstrakta ciganskog perja (A. syriaca) koncentracije 

1 % na salatu (L. sativa) (izvor: Tomiek, M.) 

 

Slika 8. Alelopatski utjecaj vodenog ekstrakta ciganskog perja (A. syriaca) koncentracije 

2,5 % na salatu (L. sativa) (izvor: Tomiek, M.) 

 

Prema Popov i sur. (2021.) vodeni ekstrakti korijena ciganskog perja (A. syraca) značajno 

su smanjili klijavost kukuruza i soje, a posebice suncokreta. S druge strane, metanolski 

ekstrakti nisu imali inhibitorno djelovanje. Utjecaj vodenih ekstrakata na klijavost sjemena 

uvelike ovisi o test vrsti, biljnom dijelu i koncentraciji. Primjerice, u istraživanju Ravlić i 

sur. (2023.) vodeni ekstrakti livadne kadulje (Salvia pratensis L.) u svim su koncentracijama 



 

13 
 

smanjili klijavost sjemena poljskog kukolja (Agrostemma githago L.) i do 98,9 % u odnosu 

na kontrolu, dok klijavost sjemena Teofrastovog mračnjaka (Abutilon theophrasti Med.) nije 

bila snižena niti u jednom tretmanu. Prema Szilágyi i sur. (2018.) vodeni ekstrakti od 

stabljike ciganskog perja (A. syriaca) u višoj koncentraciji imali su veći negativni učinak od 

ekstrakata listova na klijavost sjetvene grbice. 

 

Slika 9. Alelopatski utjecaj vodenog ekstrakta ciganskog perja (A. syriaca) 

koncentracije 5 % na salatu (L. sativa) (izvor: Tomiek, M.) 
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3.2. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na duljinu 

korijena klijanaca salate (L. sativa) 

Utvrđeno je različito djelovanje vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na duljinu 

korijena klijanaca salate (L. sativa) (Grafikon 2). Iako je najniža koncentracija vodenog 

ekstrakata stimulirala duljinu korijena klijanaca, navedeno povećanje nije bilo statistički 

značajno u odnosu na kontrolni tretman. Slično, u tretmanu s vodenim ekstraktom 

koncentracije 2,5 % duljina korijena klijanaca bila je reducirana za 6,8 % u odnosu na 

kontrolu bez utvrđene statističke značajnosti. S druge strane, vodeni ekstrakt u najvišoj 

koncentraciji značajno je negativno utjecao na smanjenje duljine korijena i to za 69,5 % u 

odnosu na kontrolni tretman.  

 

 

Grafikon 2. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na duljinu 

korijena (cm) klijanaca salate (L. sativa) 
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ab

a

b

c

0

0.5

1

1.5

2

2.5

Kontrola 1% 2.5% 5%

D
u

lj
in

a
 k

o
ri

je
n

a
 (

cm
)

Tretmani

a,b,c - vrijednosti označene istim slovom nisu statistički značajno različite (p < 0.05)



 

15 
 

u pokusu u posudama. Slično navode i Popov i sur. (2021.) prema kojima su metanolski i 

vodeni ekstrakti korijena ciganskog perja (A. syriaca) statistički značajno smanjili duljinu 

korijena klijanaca kukuruza, suncokreta i soje, posebice s porastom koncentracije ekstrakata. 

Nádasy i sur. (2018.) navode značajno smanjenje korijena klijanaca kukuruza pri svim 

koncentracijama vodenog ekstrakta korijena i nadzemne mase ciganskog perja, izuzev 

najniže koncentracije vodenog ekstrakta korijena. Smanjenje duljine korijena kukuruza 

iznosilo je od 7,5 % do 63,4 % u odnosu na kontrolni tretman.   
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3.3. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na duljinu 

izdanka klijanaca salate (L. sativa) 

Primjena vodenih ekstrakata od suhe nadzemne mase ciganskog perja (A. syriaca) djelovala 

je stimulativno i inhibitorno na duljinu izdanka klijanaca salate (L. sativa) (Grafikon 3). 

Dvije niže koncentracije vodenog ekstrakta povećale su duljinu izdanka klijanaca za 24,5 % 

odnosno 13 %, s tim da je u tretmanu s najnižom koncentracijom utvrđena statistička 

značajnost. Pri najvišoj koncentraciji vodenog ekstrakta zabilježeno je statistički značajno 

negativno djelovanje, a smanjenje duljine izdanka iznosilo je za 36,4 %. Nádasy i sur. 

(2018.) također su utvrdili negativno djelovanje vodenih ekstrakata nadzemne mase i 

korijena ciganskog perja (A. syriaca) na duljinu izdanka klijanaca kukuruza. Suprotno tome, 

prema Bakacsy i sur. (2024.) listovi ciganskog perja (A. syriaca) u koncentracijama od 0,5 

%, 1 % i 5 % (w/w) nisu značajno utjecali na duljinu izdanka uljane repice u pokusu s tlom. 

 

Grafikon 3. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na duljinu 

izdanka (cm) klijanaca salate (L. sativa) 
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3.4. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na svježu masu 

klijanaca salate (L. sativa) 

Alelopatski potencijal vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na svježu masu 

klijanaca prikazan je Grafikonom 4. Izuzev vodenog ekstrakta koncentracije 2.5 %, ostali 

ekstrakti statistički su značajno djelovali na svježu masu klijanaca. Pri najnižoj koncentraciji 

vodenog ekstrakta utvrđeno je povećanje svježe mase za 12,4 % u odnosu na kontrolu. 

Suprotno tome, ekstrakt koncentracije 5 % značajno je smanjio svježu masu klijanaca za 

43,7 %. Slične rezultate navode Nádasy i sur. (2018.) prema kojima više koncentracije 

značajno smanjuju masu izdanka i korijena klijanaca kukuruza. Također su zabilježili 

pozitivan učinak najniže koncentracije vodenog ekstrakta nadzemne mase. 

 

 

Grafikon 4. Alelopatski utjecaj vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) na svježu 

masu (mg) klijanaca salate (L. sativa) 
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3.5. Razlike u alelopatskom potencijalu vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. syriaca) 

na parametre rasta salate (L. sativa) 

U prosjeku, neovisno o koncentraciji, vodeni ekstrakti ciganskog perja (A. syriaca) pokazali 

su najveći alelopatski potencijal na duljinu korijena i svježu masu klijanaca salate (L. sativa) 

(Grafikon 5). Navedeni parametri sniženi su u odnosu na kontrolu za 23,2 % odnosno 12 %. 

S druge strane, klijavost je u prosjeku snižena za svega 2,2 %, dok utjecaja na duljinu izdanka 

gotovo nije ni bilo.  

 

Grafikon 5. Razlike u alelopatskom potencijalu vodenih ekstrakata ciganskog perja (A. 

syriaca) na parametre rasta salate (L. sativa) (prosjek za sve koncentracije) 

 

Prema Ravlić (2015.) najveći negativni utjecaj također je zabilježen na duljinu korijena 

klijanaca korovnih vrsta, te na klijavost sjemena, dok je najmanji utjecaj zabilježen na 

duljinu izdanka klijanaca. Duljina korijena najčešće je pod jačim negativnim utjecajem od 

ostalih parametara rasta uslijed direktnog kontakta korijena s vodenim ekstraktom na filter 

papiru (Chon i sur., 2000.).  
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4. ZAKLJUČAK 

Cilj rada bio utvrditi alelopatski potencijal vodenih ekstrakata pripremljenih od nadzemne 

suhe mase korovne vrste cigansko perje (A. syriaca) na klijavost sjemena i rast klijanaca 

salate (L. sativa) u kontroliranim laboratorijskim uvjetima. Na osnovi dobivenih rezultata 

istraživanja mogu se donijeti sljedeći zaključci: 

• Statistički značajno smanjenje klijavosti sjemena i duljine korijena klijanaca 

zabilježeno je u samo tretmanu s najvišom koncentracijom vodenog ekstrakata te je 

iznosilo 7,4 % odnosno 69,5 % u odnosu na kontrolni tretman. 

• Primjena vodenog ekstrakta ciganskog perja (A. syriaca) u najnižoj koncentraciji 

djelovala je statistički značajno pozitivno na duljinu izdanka i svježu masu klijanaca 

salate. 

• Vodeni ekstrakt u najvišoj koncentraciji statistički je značajno smanjio duljinu 

izdanka i svježu masu klijanaca salate (L. sativa). 

• Povećanjem koncentracije povećavao se i negativni alelopatski potencijal, dok je 

najniža koncentracija u pravilu djelovala pozitivno na rast klijanaca. 

• U prosjeku, neovisno o koncentraciji, najveći inhibitorni utjecaj vodeni ekstrakti 

pokazali su na duljinu korijena klijanaca, te svježu masu klijanaca. 
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